



United Nations  
Educational, Scientific and  
Cultural Organization

Organisation  
des Nations Unies  
pour l'éducation,  
la science et la culture

Organización  
de las Naciones Unidas  
para la Educación,  
la Ciencia y la Cultura

Организация  
Объединенных Наций по  
вопросам образования,  
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة  
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、  
科学及文化组织

# 反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约

# 2CP

## 缔约国大会

第二届会议

巴黎，联合国教科文组织总部，第 XI 号会议厅

2009 年 10 月 26-28 日

限量发行

ICDS/2 CP/Doc.3

2009 年 9 月 7 日

原件：英文

### 临时议程项目 3

#### 推动《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》

**文件：**《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》

**背景：**本文件介绍了《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》的现况以及 2007 年缔约国大会首届会议以来秘书处为推动《公约》开展的各种活动。截至本文件发稿，教科文组织已有 128 个会员国批准、接受、赞同或加入该《公约》。这些缔约国相对均等地分布在教科文组织所有五个计划地区。请缔约国大会第二届会议根据《公约》第 30(a)条的规定，承担宣传《公约》宗旨的责任，审议有关信息。

**需作出的决定：**第 15 段

## 导 言

1. 根据《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》（以下简称“《公约》”）第 30(a)条，缔约国大会的职能之一就是宣传《公约》的宗旨。本文件介绍了缔约国的地理分布情况和教科文组织会员国批准、接受、赞同或加入该《公约》的比例。还介绍了秘书处为推动《公约》所开展的主要活动的总结。缔约国大会可考虑采取其他措施确保继续推动《公约》的实施。

## 加入《公约》

2. 缔约国大会首届会议指出，在制定和实施速度方面，该《公约》堪称教科文组织有史以来最为成功的国际文书。2007 年以来，缔约国数量呈指数性增长，推动《公约》不断向前。截至 2009 年 10 月 14 日，教科文组织已有 128 个会员国批准、接受、赞同或加入该《公约》。表 1 介绍了加入《公约》的总体情况。数据表明会员国在教科文组织所有五个计划地区均衡分布。表 2 显示批准、接受、赞同或加入该《公约》的比例也保持稳定。

表 1: 加入《公约》

地区	共计	已加入	未加入	百分比
非洲	48	27	21	56,25%
阿拉伯国家	16	12	4	75,00%
亚太	47	21	26	44,68%
欧洲和北美洲	48	44	4	91,67%
拉丁美洲和加勒比	34	24	10	70,59%
<b>教科文组织会员国</b>	<b>193</b>	<b>128</b>	<b>65</b>	<b>66,32%</b>

表 2: 加入《公约》的比例

	2005	2006	2007	2008	2009 <sup>1</sup>
收到文书的数量	4	37	34	30	21
<b>缔约国比例</b>	<b>3.1%</b>	<b>28.9%</b>	<b>26.5%</b>	<b>23.4%</b>	<b>16.4%</b>

<sup>1</sup> 截至 2009 年 8 月 31 日。

3. 应该确保在下个双年度继续保持这一进展态势，同时积极鼓励那些尚未加入的教科文组织会员国加入该《公约》。作为 2010-2011 双年度初期规划的一部分，秘书处提出了一个 150 项的绩效目标。该目标要求进一步通力合作确保缔约国数量持续增长。其中一个强大的推动因素就是对 2010 年 1 月 1 日生效的《世界反兴奋剂条例》的修改，其中明确规定，那些尚未加入《公约》的国家将无权承办奥运会、世界锦标赛或其他重大体育赛事活动。

## 地区会议

4. 秘书处为宣传和推动加入《公约》所使用的最为成功的手段就是与会员国合作组织召开地区和分地区会议，而这些会员国在制定和落实反兴奋剂计划方面具有实际经验。自 2007 年缔约国大会首届会议以来，此类会议已经组织召开了三次。

5. 突尼斯政府与教科文组织和伊斯兰教科文组织(ISESCO)合作，于 2007 年 6 月 11-13 日召开了一次地区会议：宣传体育运动道德与反兴奋剂。此次会议旨在推动反兴奋剂方面的能力建设并宣传体育运动中的基本价值理念，12 个阿拉伯国家的代表参加了会议。与会代表的专门技术和经验为关键问题达成一致意见及推动加入《公约》奠定了坚实的基础。第二个目标取得了重大进展：在会议前后四个月内，教科文组织有五个阿拉伯会员国（31%）批准或加入了该《公约》。地区支持反兴奋剂活动也取得进展，目前已有百分之七十五的阿拉伯国家加入该《公约》。

6. 教科文组织与南非体育与娱乐部和世界反兴奋剂机构（WADA）联合组织召开了非洲地区会议：联手反对在体育运动中使用兴奋剂。此次会议于 2008 年 11 月 27-28 日在约翰内斯堡召开，30 多个非洲政府代表参加了会议，探讨了解决体育运动中兴奋剂日益盛行问题的各种政策应对措施。《会议宣言》呼吁所有非洲政府批准《公约》并实施与《公约》一致的反兴奋剂计划和《世界反兴奋剂条例》。此次会议还推动了一个以定期交流信息和经验、持续合作为基础的地区性反兴奋剂方案的形成，强调地区反兴奋剂组织（RADOs）应作为实施有效的反兴奋剂计划的主要手段。

7. 有充分证据表明，非洲地区会议促进提高了加入《公约》的比例。就在会议之前，有三个非洲国家（布基纳法索、乍得和乌干达）向教科文组织提交了批准文书。赞比亚在会议期间提

交文书，另有四个非洲会员国在会议结束不久加入《公约》。目前非洲缔约国总数达到 27 个。此次会议也为宣传杜绝在体育运动中使用兴奋剂基金（以下简称“基金”）提供了一次良机，该地区许多国家申请加入该基金。

8. 2009 年 9 月 20 日，教科文组织与库克群岛政府和太平洋运动会理事会合作召开了太平洋岛屿体育部长就职会议。宣传《公约》和基金成为此次会议的主要议程项目，大部分太平洋国家政府参加了会议讨论。如果其他地区会议的经验可以作为参考，就有理由期待，随着认识的提高以及国际反兴奋剂活动领域的扩大，太平洋地区会员国加入《公约》的数量也将随之增加。

## 合作伙伴关系

9. 教科文组织与一些地区政府间组织或论坛发展合作伙伴关系至关重要，有助于提高人们对《公约》的认识和制定反兴奋剂计划。美洲体育理事会（CADE）和伊美国家体育理事会（CID）开展的有关活动引起了教科文组织的极大关注。本组织参加了这两个理事会召开的年度会议并受益非浅。这些会议十分重视反兴奋剂问题。2008 年 9 月 13 日，教科文组织应邀出席了在牙买加金斯敦举行的加勒比共同体秘书处（CARICOM）政府讨论会，这次会议着重讨论了与《公约》和该基金有关的问题。上述活动产生了重大影响，使拉丁美洲和加勒比地区加入《公约》的国家数量明显增加。

10. 教科文组织与欧洲理事会和欧洲委员会建立更加密切的工作关系至关重要。《公约》缔约国数量的增加，表明了反兴奋剂问题的重要性，以及在欧洲采取统一步骤的好处。教科文组织定期参加《反兴奋剂公约》（1989 年）监测小组会议和欧洲体育部长会议，这些会议为交流信息和实现共同目标提供了重要机会，有助于促进《公约》的执行。

11. 为了使各国更加自觉地遵守《公约》，教科文组织与世界反兴奋剂机构（WADA）根据双方 2006 年 6 月 6 日达成的《谅解备忘录》，共同开展了一些活动。收集有关《公约》的信息对世界反兴奋剂机构始终十分重要，因为该机构是根据这方面的信息，向各国宣传国际反兴奋剂计划及根据《世界反兴奋剂条例》各国政府应承担的责任。另外，世界反兴奋剂机构地区主任为

促使各国遵守《公约》作出了不懈的努力。教科文组织一直十分重视《公约》与《条例》之间的关系，以及这两个文书对禁止在体育运动中使用兴奋剂所起的重要作用。

12. 重要的是，应保持上述合作伙伴关系，并寻求更多的机会。目前正在探讨如何采取适当模式，加强与法语国家青年和体育部长会议以及法语国家竞技项目委员会之间的互利关系。进一步参与亚洲体育部长会议的工作也是一个优先事项。

## 其他促动性活动和公共宣传

13. 秘书处参与了一系列促进《公约》执行的会议、研讨会和讲习班。教科文组织力求通过这些活动，提高人们对反兴奋剂问题的认识，并在政府决策者之间和体育运动领域达成共识。这些行动进一步促进了各国对《公约》的支持，并在国际范围内更加有力地加强了禁止在体育运动中使用兴奋剂的工作。

14. 《公约》不断引起媒体的注意。国家和国际媒体均发表了各种文章，介绍教科文组织对《公约》形成所起的作用，以及这项国际文书对禁止在体育运动中使用兴奋剂的重要意义。媒体对《公约》的重视，与会员国所作的努力或教科文组织开展的具体活动有很大关系。例如，本组织任命了 Justine Henin 担任体育运动使者，负责促进《公约》的执行和传递反兴奋剂信息。2008 年 11 月 12 日，教科文组织总部举办了一次新闻发布会，庆贺 100 个国家成为《公约》缔约国，国际媒体对此作了大量报道。值得注意的是，自《公约》通过以来，国际媒体提到教科文组织的次数明显增加，从而使本组织更加令世界瞩目。在其各种计划中，教科文组织的反兴奋剂工作是媒体报道最多的一个热点话题。

## 第 2 CP/3 号决议草案

15. 缔约国大会可以通过如下决议：

缔约国大会，

1. 审议了 ICDS/2CP/Doc.3 号文件，
2. 欢迎秘书处采取各种举措，促进《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》的执行，并使《公约》缔约国数量进一步增加，

3. 感谢所有政府间组织和世界兴奋剂机构大力支持《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》，
4. 积极鼓励所有尚未成为《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》缔约国的会员国加入该公约，
5. 请秘书处继续加强现有安排，并制定新的合作计划，以促进《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》的执行。